

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

Año XLIII

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.

Todos los pagos anticipados

Número suelto DIEZ céntimos

Jueves 7 de Febrero 1924

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Burgos, 5, y Berruete, 1 y 3, (Imprenta)  
y en la Librería de Don Santiago Rincón  
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 12. 241

Apartado núm. 17

## EL IDEAL DE LA RAZA

La Prensa diaria nos da en estos últimos tiempos con alguna frecuencia noticias de la insurrección de los habitantes de las islas filipinas contra la dominación norteamericana, y de las repetidas peticiones de su independencia. Alguna vez se hace constar que el idioma español perseguido desde la dominación yanqui, se extiende cada vez más y es amado y defendido con mayor celo que cuando nuestra bandera era la que ondeaba en ese archipiélago.

Con posterioridad se ha dado asimismo la noticia de hallarse dispuestos los norteamericanos a conceder la independencia a Puerto Rico, cuyos esfuerzos para conservar las características de la raza, y entre ellas y muy especialmente el idioma, han pasado casi desapercibidas para el público español.

Todas estas noticias, que apenas si ocupan más espacio en nuestra prensa diaria que el que se adjudicaría a una guerra civil en China, o a un suceso de la política interior de Checoeslovaquia, debiera inspirar multitud de artículos en los que se pusiera de relieve su importancia para España y se enseñara a las gentes de nuestro solar hispano que hay otras allende los mares con características raciales idénticas a las nuestras, con la aspiración de estrechar cada vez más las relaciones de todo género con nosotros; que debemos tener un alto ideal de raza y que en el elevado orden de las relaciones internacionales, deberíamos representar el papel de centro o núcleo de aglutinante entre naciones independientes política mente o que aspiran a serlo; pero en las que cada día se advierte más la tendencia a la formación de un todo superior, de una agrupación internacional.

Hispano-americanismo: He ahí una palabra cuyo significado es para los más desconocido, o cuya vaguedad de concepto es para otros equivalente a ese desconocimiento absoluto; y lo lamentable es que ese desconocimiento no solamente es característica de las muchedumbres, sino que se extiende a las clases directoras, a los mismos elementos que durante varios años se encargaron de la gobernación del

Estado, con aquellas excepciones que son confirmatorias de la regla.

Para obtener un claro concepto de lo que hispano-americanismo significa, es preciso dirigirse a las beneméritas colonias de españoles residentes en América, o siquiera a los que visitaron el nuevo Continente y fueron testigos de las manifestaciones de amor a nuestra patria, símbolo de la unidad de raza, por los que no más lejos que ayer lucharon por su independencia política como los cubanos, o por los que no obstante la afluencia de inmigrantes de diversas nacionalidades, saben y quieren conservar las características de raza: argentinos, chilenos, mejicanos, etc.

Mas adviértase que ya es palabra estrecha el hispano-americanismo para expresar esa tendencia a figurar en el mundo como un conglomerado racial frente a otras razas como la anglo-sajona, porque de las lejanas Filipinas vienen también voces expresivas de aspiraciones análogas a la de los pueblos hispano-americanos, y todo indica que ante las imposiciones de otros pueblos, se ha despertado ese amor a la raza española que se halla adormecido, oculto, a veces aplastado por ideales de cosmopolitismo, de disgregación regional destructora, en los que viven en España o sujetos a su dominación política, pero que, tan presto libres de ella sienten presiones de razas extrañas surge imperioso, con ardores de neófito, provocando transportes de entusiasmo la presencia de un buque con bandera española, a la cual se besa con el frenesí del enamorado y el respeto del creyente.

Por una paradoja, comprobable por todos, podríamos afirmar que en parte alguna del mundo observaréis menos patriotismo que en los españoles que residen en su patria; y en ninguna persona mayor exaltación patriótica que en nuestros nacionales cuando se expatrian y pierden el contacto con nuestra política; y la Prensa, el único libro que leen la mayor parte de los españoles, no es la menor culpable de que desconozcan nuestros conciudadanos la existencia de nuestro ideal de raza.

Emilio MINANA

tividad social en beneficio de la nación y del país.

Una nación decae porque sus individuos carecen de finalidad activa porque no se adscriben al trabajo para ganarse el sustento y la dignidad de productores. Pero las ciudades, las villas, las aldeas, el último villorrio, tienen como entidades sociales el deber de justificar sus existencias, y el de contribuir al progreso y al adelanto del país. He ahí la misión que han descuidado tantos Ayuntamientos y Consejos creyendo que sólo tenían que vivir una vida vegetativa, administrando, admirablemente acaso, los intereses más pequeños, la organización de los servicios públicos, pero nada más. La función cooperativa ha parado así íntegramente a los individuos que, naturalmente al mejorar de condición y sentir mayor anhelo, han tenido que abandonar el pueblo o la ciudad para vivir donde puedan emplear mejor su actividad. Y sin embargo, quién mejor que un concejo en situación de conseguir por compromiso la satisfacción de un bien y un beneficio públicos? Se ha llegado a lo más, en las ciudades vegetativas y moribundas, a la explotación de los espectáculos, pero no para obtener nuevas orientaciones en el teatro o en

los deportes, sino para lograr una baratura en el logro de la diversión. El ideal es que un pueblo, considerándose así propio como una entidad superior, se de a sí mismo sus deberes, sus obligaciones y que se haga su historia determinándose en una actividad, escogiendo una carrera, una profesión u oficio, ni más ni menos que cualquier individuo aislado.

Parece que la distancia normal de los antiguos lugares la determinaban los accidentes del transporte y del descanso. Donde un carro perdía una rueda, un mulo una herradura, o era preciso pernoctar, surgían el herrador, el tabernero, el mesonero y centínela creciendo poco a poco la villa y haciéndose por las necesidades de distribuir luego el culto o la justicia.

Bien; muy bien que algunos lugares reclamen la capitalidad de las futuras regiones o provincias en que habrá de dividirse España; pero mejor sería que esas poblaciones noblemente ambiciosas y las que no aspiran a tanto se decidiesen a tomar carrera o a escoger oficio porque no son individuales los que animan a los pueblos, sino las ciudades muertas las que las matan y consumen de veras.

## "NO QUEDAN BILLETES,"

La concurrencia a la gran timbaleada nacional de la Lotería, se ha exacerbado como vicio o se fomenta a expensas de un anhelo creado por la carestía?

He aquí una pregunta a la que sería fácil contestar resolviéndonos por la primera hipótesis; pero, probablemente, incurriríamos en el frecuente y nocivo error en que caemos cuando, por pereza mental o por la indiferencia tan peculiar de nuestra raza, nos contentamos con examinar los sucesos livianamente. Si en este tema nos detenemos un poco en la observación y, abandonamos la superficie calando en el fondo nos procuraremos la sorpresa de advertir que, bajo la apariencia engañosa de un alegre despilfarro, el auge de la recaudación por la Lotería es sencillamente un triste síntoma de la crisis pecuniaria y de la paralela agravación de la lucha por la existencia. Añadiríamos que es un contragolpe de la carestía.

—Cómo!—exclamará algún lector, suponiéndonos inveraces e irrespetuosos con la lógica. ¡Acaso el incremento de esa afición no acusa de un modo evidente, inconcuso, el vano derroche del dinero? Pues—concluirá el lector deduciendo lógicamente—, pues donde hay derroche hay dinero, abundancia; y si el dinero no falta, si tan fácilmente circula a millonadas, se trata de codicia o se trata de un apetito de emoción; de una o de ambas cosas que, solas o hermanadas, tienen este nombre: vicio.

No negaremos que lo que puede llamarse "la parroquia fija" de la Lotería, la masa constante de jugadores es, en general, un contingente vicioso, por emoción y por codicia en el que abunda el "punto" que no se contenta con jugar a un número, y los que no escasean la imprudencia de arriesgar más de lo que permite su alcance económico. Pero esa masa, que, como los amantes de los poemas, son fieles a despecho de los más crueles desengaños—no ha dado hace mucho tiempo la proporción recaudatoria de hoy.

No la rendía en los años de la gran guerra, para muchos españoles de las vacas gordas, cuando la peseta triunfal parecía rodar a montones por las calles; cuando se aceptaban y hasta se agradecían como un enaltecimiento para el comprador, los más descarados y abusivos sobrepagos en cualquier artículo de comodidad o de capricho. Entonces, multitud de españoles podían arrojar al azar de la ruleta nacional muchos millones, como se arrojaban sobre innumerables mesas de juego en todas las poblaciones de España. Y, sin embargo, las administraciones de Lotería languidecían y la nube de revendedores, en las grandes capitales no

lograba reanimar la venta callejera ni aun persiguiendo a los transeúntes. En Madrid se voceaba hasta las cuatro de la madrugada, incluso apelándose al "truco" de cantar los números con insistencia, para que ese poco o mucho de superstición que todos los latinos llevamos dentro, hiciera presa en el cuadro de nuestras tentaciones y nos sacaran las monedas del bolsillo. Inútil todo. Los loteros de Madrid y de provincias devolvían oleadas de papel.

Actualmente, las vísperas de sorteo no queda un décimo. Se revende la mayor parte con absoluta seguridad de prima, y falta poco para que en las últimas horas hábiles se disputen los sobrantes a puñetazos.

En el sorteo del día primero no quedó ni un décimo y eso que, como todos los de treinta pesetas constaba de cinco series de cuarenta mil billetes; lo que supone un desembolso de seis millones de pesetas. Está vendido casi todo el papel del próximo sorteo, y las loterías anuncian—y anuncian ahora tanto como los boticarios—que ya va quedando poco para el de Mayo, el de los tres millones del premio mayor. ¿Qué significa este delirio contagioso?

Pues quiere decir que la masa fija de parroquianos ha aumentado con una millonada de puntos adventicios. Sigue encareciéndose la vida; ya no entra dinero de fuera, se fueron miles de millones al través del franco y del marco; aprieta la necesidad y flojean los recursos; y media España acude a probar fortuna buscando en un décimo unos miles de pesetas o un puñado de duros; con lo cual no se comprará un traje pero se paga al zapatero.

Hay padre de familia que no sabe cómo resolver un apuro e invierte heroicamente las pesetas del tabaco esperando un premio pequeño para acabar el mes. Se debería hacer un sorteo de premios pequeños; sería un éxito para el Tesoro, otro éxito para muchísimos sastres y un respiro para incontables padres de familia. Y ahora, puesto que ha tenido el lector la amabilidad y la paciencia de llegar a estas líneas finales, le obsequiaremos con un presagio. Juegue para el próximo sorteo un número que acabe en tres o en nueve. ¡Cosa segura! Finales recomendados para el primero y segundo premio. Lo sabemos de buena tinta. Quizás no resulte en el sorteo inmediato. No importa sígalos jugando sin dejar un sorteo. ¡Algún día nos lo agradecerá!

Lentejas para siembra, seleccionadas, en muy buenas condiciones se venden en el Almacén de José María Zuzagaitia, Avenida de Manuel Rivers, Palencia.

## INFORMACIÓN GENERAL

LEON

Continúa el misterio

Nada nuevo se ha averiguado respecto de si se trata de un crimen o de un suicidio, lo que determinó la muerte de la joven sirvienta Manuela Domínguez, cuyo cadáver, completamente desprovisto por un tren, se encontró el lunes por la mañana en el kilómetro 4 de la línea de Asturias. El Juzgado de Instrucción y la Policía despliegan gran actividad para ver si consiguen desentrañar el misterio que rodea a este suceso. Hasta ahora, resulta tan aventurado decir que se trata de un suicidio, como asegurar que se trate de un crimen. De momento, se carece de indicios que conduzcan acertadamente a una u otra conclusión.

Hemos oído decir que algunas personas vieron a la víctima el domingo, hacia las ocho de la noche, en la carretera de Cabaalles, frente al kilómetro 4.

Cuantas personas tengan alguna referencia relacionada con este suceso, deben facilitarla al Juzgado.

VIGO

Se llevan los pendientes de la Virgen y el Copón

Comunican de Morella que ha sido robada la iglesia parroquial de

Cousó, llevándose los ladrones el portaviático, los pendientes que lucía una imagen de la Virgen y el Copón, que era de plata sobredorada.

Las pesquisas practicadas para descubrir a los autores del sacrilego robo, han sido hasta ahora infructuosas.

GIJÓN

El radiotelegrafista de un buque muere ahogado.

El radiotelegrafista del vapor bilbaino "Aranzazu", Fabriciano Garrido Giménez, al ir a subir a bordo en el puerto del Musel, resbaló, cayendo al mar.

Recogido por la tripulación, se avisó al practicante de la Junta de Obras del puerto; pero éste no pudo hacer otra cosa que certificar que Garrido era cadáver.

El Juzgado de Marina entiende en el asunto.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## ¿Son los pueblos como los hombres?

No ha de tardar en venir una nueva división territorial de España; y percatadas algunas poblaciones de la proximidad de la medida se apresuran a invocar un derecho para sostener o conseguir la capitalización que estiman les pertenece.

Está bien en circulación, porque significa la resurrección que parecía muerta.

Una nación necesita, no sólo tener hombres eminentes sino ciudades ilustres, poblaciones características, con personalidad acusada, que constituyen con su actividad peculiar el sostenimiento de la nación, como por sus actividades profesionales contribuyen los ciudadanos a la vida y desarrollo de la cultura.

Por haber descuidado algunos pueblos, algunas ciudades y villas su deber de vivir, de tener una profesión, una actividad determinada, ni más ni menos que un individuo, decaen las naciones al reducirse como los niños raquíticos a una cabeza deforme, luminosa pero enristrecida y pálida, sostenida por unos miembros entecos, refocidos, escaudados, denunciando una dolorosa atrepsia.

La antigua Grecia, aun aquellos centros de actividad personalísima, acusados: Atenas, Esparta, Tebas,

dia con todas aquellas ciudades que se constituyen en repúblicas y que son un emporio cada una: Génova, Pisa, Venecia...; la misma España de la reconquista con sus ciudades y villas prósperas, ricas, viviendo un trabajo industrial, artístico o cultura determinados: Bejar, Segovia, Medina, Alcalá, Molina, Sepúlveda, Cardona, etc., etc., son nacionalidades que constituyen el progreso humano como han constituido luego los países anglosajones derramando sus actividades en sus grandes ciudades, y haciendo que cada una tenga una personalidad característica. En Alemania: Sotunga ha dado al país su cultura civil; Jena, la científica; Marbarjo, actualmente la filosófica; Bayrentu, la música; Leipzig, la editorial; Essen el desarrollo industrial etc., etc. En Inglaterra: Birmingham, Leicester, Hall, todas sus poblaciones que constituyen una marca de comercio, tienen el hecho, con Filadelfia y Chicago más en su labor de ciudad productoras que algunos grandes hombres de Norteamérica.

Y es que las ciudades, las villas, los pueblos, las aldeas, el último villorrio, son algo más que un conjunto más o menos grande de individuos; son entidades sociales que tienen sobre el deber de su exis-

Segundo Aniversario del Señor  
**DON FRANCISCO BLEYE GOMEZ**  
que falleció el 8 de Febrero de 1912  
después de recibir los Santos Sacramentos  
y la Bendición de Su Santidad  
D. E. P.  
Su viuda Aurora Jiménez Iturralde; hijos Argentino, Aurora, Francisco y Valentín; madre Hermenegilda Gómez;  
Recuerdan a sus amistades tan triste fecha y les ruegan una oración por el alma del finado.  
Todas las misas que se celebren en las iglesias de Santa Marina, Agustinas Canónicas, Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, La Soledad y Ermita de Jesús de Nazareno, se aplicarán por el eterno descanso de su alma, y los señores sacerdotes recibirán la limosna acostumbrada y las gracias.

## Holland-América Line-Rotterdam

Línea Cuba-México. Servicio rápido

A la Habana, Veracruz y Tampico, por vapores de gran porte, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Nueve días a la HABANA.—Próximas salidas

Vapor "VOLENDAM" (Santander, 30 de Marzo)

25.400 toneladas de desplazamiento (La Coruña, 31 > >)

Vapor "RYNDAM" (Santander, 20 de Abril)

22.070 toneladas de desplazamiento (La Coruña, 21 > >)

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Vapor VOLENDAM (Habana 549'50) Vapor RYNDAM (Habana 539'50)

(México 592'85) (México 582'76)

Para más informes, dirigirse a los agentes: En Bilbao, señores Pérez Urrutia e Hijos. En Santander, Francisco García. En Coruña, señores Lónaz

DESDE MADRID NOS EUROPEIZAMOS

Acaso hasta el lector ya haya llegado por alguna de las informaciones que envían las Agencias, la noticia del descubrimiento hecho días pasados de una chirlata que funcionaba en la calle de la Palma y a la cual solo acudían jugadoras del sexo femenino, y lo que aún es más, personas en su mayoría de encoquetada posición.

Los detalles de esta información aún cuando hayan trascendido ya a la calle, o por lo menos a las tertulias y mentideros y haya muchas personas que de oído a oído se las transmitan dando nombres que ciertamente no son desconocidos, precisamente por su índole misma no son para descriptos en estas líneas.

Pero si la discreción no nos permite informar del hecho fuera de los límites de una prudente reserva, en cambio el buen sentido aconseja concretar el asunto, enjuiciándolo severamente.

Porque a cada paso se nos está hablando de la europeización de la mujer española, incorporándola al ritmo progresivo de la sociedad moderna, y si lo que se entiende por esa incorporación y ese progreso es traernos las novedades de las mujeres que se lanzan sin trabas ni temores a tales excentricidades, hemos de decir que preferimos vivir en eso que algunos dieron en llamar nuestro estado de sociedad primitiva.

Nosotros, antes que esas mujeres modernas, cien veces preferimos a las modestas, a las oscuras, a las honestas mujeres españolas, a las muchachitas recatadas y suaves de nuestra patria, envueltas en esa encantadora idealidad y que como dice el poeta—soldado, saben ser "las buenas hijas de madres buenas", y que primero en el hogar de sus padres son como un ángel de ilusión que todo lo ilumina con su alegría santa y casta y con su sonrisa cándida, y luego, como mujeres saben traer la paz y la dicha reposada e íntima, y son el refugio sagrado en los momentos de tristeza y de duda, escudo y acicate en los días de lucha y hasta el consuelo benéfico y acogedor en las horas del fracaso.

Marcos de OBREGON

DE BARCELONA

Va a haber un renacimiento

Los presidentes de los Centros radicales han recibido una carta circular escrita por el señor Lerroux, en la que se les somete un cuestionario para que digan si existe en la localidad organización republicana, su filiación, título del organismo directivo, si existen Centros o entidades análogas republicanas y su matiz dentro del partido. Si sus miembros han ocupado durante el último bienio cargos en el Ayuntamiento o la Diputación; caso de no existir organización republicana, si se conocen nombres de personas de ideas comprobadas de tendencias democráticas, y si será oportuno solicitar su concurso y adhesión para una obra de renacimiento español que intentará el partido republicano, dice la carta, tal vez desde el Gobierno.

Un atentado en Tarfaya

Comunican de Tarrasa que cuando Juan Arenas Vidal, de cuarenta y un años, regresaba a su domicilio situado en las afueras de la población, le salieron al encuentro varios desconocidos que hicieron tres disparos de arma de fuego.

Al ruido de las detonaciones acudió la Guardia civil, los agentes guarnicioneros y municipales que trasladaron al herido al Dispensario próximo, donde fué asistido de una lesión intercostal, otra en un dedo de la mano y otra en la parte izquierda del labio superior.

Interrogado por el juez de guardia, dijo que no conocía a sus agresores, los que se supone que realizaron el atentado por resentimientos personales, toda vez que el herido llevaba 600 pesetas que no intentaron quitarle.

ACADEMIA TEORICO PRACTICA MERCANTIL

Bajo la Dirección del ex-Oficial de Banco Castellano. Estaban Alcala Fernández

DE LA PROVINCIA

Cívico de la Torre

Ayer se celebró la primera de las conferencias culturales organizadas por el Sindicato Agrícola de esta villa. De ella estuvo encargado un respetable e inteligente señor cuyo nombre no damos por ser ese su deseo. Trató el tema "Las diversiones". Previa la presentación al público del conferenciante por el señor Presidente del Sindicato don Arcadio Alba, comenzó el conferenciante su tema diciendo:

Habréis pensado al saber de lo que aquí se iba a hablar que yo venía a reconvenirlos con una filípica, no lo creáis así, yo desde este sitio, hasta donde he llegado invitado por nuestro Presidente el culto abogado don Arcadio Alba, declaro solemnemente que las diversiones son necesarias. Vosotros, abezados al trabajo y fatigados por el mismo, necesitáis descanso para el cuerpo y expansión y recreo para el espíritu. Todo lo que existe necesita descanso, examinad el barro de la sierra, herramientas del más templado acero que no podrán trabajar constantemente, pues por el roce llegan a calentarse de tal forma que si no descansaran quemarían la madera que empezaban a labrar, lo mismo sucede con la tierra, con los animales, con el hombre. Todo ser viviente necesita de descanso. El hombre, en esas horas de descanso, debe divertirse; pero hemos de analizar qué clase de diversiones son las útiles.

Primeramente yo os señalo el cultivo de la inteligencia. ¿Qué cosa más hermosa y deleitable que escudriñar los secretos de la ciencia! Todos los días tenéis tres o cuatro horas que no sabéis qué hacer. ¿Por qué no empleáis esas horas de aburrimiento en la escuela de adultos o en lecturas morales e instructivas?

Otra diversión utilísima es la música, pero no la música del pianillo, música chillona, música lasciva, música ordinaria; sino la música suave, la música de las canciones regionales aunque por desgracia Castilla casi carece de canto regional—aquí sólo oigo cantar la música de los ciegos pasajeros, coplas rídiculas y obscenas. Aquí sólo conozco el cántico de Reyes, que es el único cantar típico de este pueblo, pero carecemos de canto de verano, de canto de vendimia... cantos que parecen animar al trabajo, animando y deleitando al espíritu.

Otra diversión es el juego, pero no el juego ilícito e inmoral, sino los juegos que contribuyen al desarrollo público, como el juego de pelota, de barra, de fut-boll... Pero esos otros juegos donde se sientan los jugadores y están varias horas, esos juegos donde se ventilan y se cruzan muchas pesetas, esos juegos que aunque no sean de los prohibidos por la ley y los considero inmorales, deben desterrarse de centros que como los que existen en este pueblo, son agrícolas. También se declaró partidario de los bailes regionales.

El conferenciante fué muy aplaudido. El próximo sábado se celebrará la segunda conferencia.

Se vende una mula y un macho cerrados, de cuatro dedos sobre la marca e inmejorables condiciones para el trabajo. Para informes: Pedro Oríega en Fuentes de Valdepero.

Casa Se vende en sitio céntrico Informará D. Lucio Medina, Carretera Valladolid, 11, Palencia

Se vende Una secret con sus guarniciones; pa a tratar en Capillas, Valiano Andé.

Se necesita En la finca titulada: Beze ritejo, término municipal de Ribas, un mozo de lab anza que sepa bien su obligación y que tenga un hijo por lo menos de 17 años, para que padre e hijo se encarguen de dos abanizas; para tra ar de condiciones en la misma, con Pedro Marin.

Almacén de alubias, garbanzos, arroz y lentejas. Ventas al por mayor y precios reducidos; Compro queso, Serafin Maté, Carretera Valladolid, 11, Palencia.

Clases de Francés Desde las tres de la tarde en adelante se enseña Francés y buena pronunciación.—Informarán en esta Administración, y en la calle Eduardo

INFORMACION MUNICIPAL

La sesión de anoche

Anoche a las siete, en primera convocatoria, bajo la presidencia del alcalde señor Fuentes, y con la asistencia de los concejales señores Gallego, Bertrán, Ojeda, Zarzosa, González de Medina, Fernández (D.), Melero, Tinajas, Fernández (B.) y Pastor, celebró sesión ordinaria nuestra Corporación municipal, tratándose en ella de los asuntos siguientes:

Orden del día

Fuó leída y aprobada por unanimidad el acta de la sesión anterior.

Se concedió permiso a don Rafael Ortiz para ejecutar varias obras interiores en la casa número 63 de la calle Mayor Antigua y hacer una acometida a la alcantarilla general desde una finca de su propiedad.

Vista la instancia de doña María de los Angeles Alvarado, viuda de Ortega, en solicitud de que por cuenta del Ayuntamiento se reparasen ciertos desperfectos ocasionados en un finca de su propiedad alquilada para la instalación de las oficinas de la Zona de Reclutamiento, se acordó facultar a la alcaldía para resolver lo que estime conveniente en este asunto.

Don Ramón Herrero Romo solicita de la Corporación permiso para edificar unos almacenes en la Avenida de Casado del Alisal, presentando los planos firmados por el arquitecto municipal señor Romero y ante el informe de la Comisión se acordó desestimar la referida instancia toda vez que la Corporación se ve obligada a ello ante las Reales órdenes de noviembre último y 24 de enero próximo pasado, en las que se determina la incompatibilidad de los empleados municipales para dedicarse a trabajos particulares que se relacionen directa o indirectamente con los Ayuntamientos en que se hallan empleados.

Don Pedro Andrés Fraile suscribe una instancia solicitando la variación de caminos y arroyos en una finca propiedad del Ayuntamiento, acordándose a propuesta de la Comisión de Policía Urbana que el interesado presente planos en los que se especifique las variaciones que pretende efectuar.

Se dió lectura a la certificación de obras realizadas en la Cárcel Vieja para transformarla en Audiencia Provincial, presentada por el arquitecto y que asciende a la cantidad de 17.026 pesetas con 86 céntimos, acordándose que la Comisión de Policía Urbana emita dictamen sobre la misma.

Se aprobó un contrato de arrendamiento entre la Corporación y don Julio Ortega Romo, para utilizar por un año el piso principal de la casa número 230 de la calle Mayor y por el precio de 3.000 pesetas, con destino a las oficinas de la Zona de Reclutamiento.

Se concede la perpetuidad de una sepultura que tenía solicitada a doña Casimira Sanfós.

Asimismo, y previo dictamen de la Comisión de Hacienda, se concede autorización a don Federico Ortiz para introducir 20.000 kilos de leña y 5.000 de carbón con destino a su fábrica "La Antolina" y a la Sociedad Anónima "Talleres de Palencia" 350.000 de carbón, con destino a las industrias metalúrgicas que en esta tiene establecidas aquella Sociedad.

Se desestima una instancia de doña Justa Salomón por la que pretende la concesión de un socorro por servicios prestados en el Parque de Desinfección y que ya han sido retribuidos.

Se autoriza a don Nicolás Martínez para que utilice el Escudo de Palencia como marca en unos vinos que piensa introducir, en la Capital.

Por el Sr. Gobernador civil de la provincia se da traslado de la comunicación que le dirige el Ilmo. señor Director general de Administración transcribiéndole el fallo absolutorio en la cuenta de caudales presupuestos y propiedades de este Ayuntamiento, correspondientes al año de 1918 y primer trimestre de 1919, que fueron rendidas por D. Aurelio Alonso Pérez como Depositario y por don Hermenegildo Gandarillas, alcalde de la ciudad, acordándose comunicárselo a los interesados.

calde, cargo vacante por incompatibilidad del señor Diez Santamaría recientemente elegido Diputado provincial, resultando elegido por doce votos contra uno, don Lucio González E. de Medina, que seguidamente dió las gracias a sus compañeros de corporación por la distinción de que le habían hecho objeto.

Se dió lectura de una moción del alcalde señor Fuentes proponiendo se acuerde significar al Ayuntamiento de Valladolid el agradecimiento del de Palencia, por haber dado el nombre de esta ciudad a una de las calles de aquella, que se costean las lápidas que hayan de colocarse y se ofrezcan al Ayuntamiento Vallisoletano, y por último que el trozo de paseo comprendido entre la Avenida de la República Argentina y los nuevos Cuarteles de Caballería en construcción, lleven en lo sucesivo el nombre de Avenida de Valladolid, acordándose aprobar la referida moción en todas sus partes y por unanimidad.

Vista la instancia presentada por varios vecinos de las calles de Manflorido y Plazuela de Cervantes, en la que solicitan la construcción de alcantarillado en aquella parte de la ciudad para el saneamiento de la misma, se acordó acceder a lo solicitado y que las obras se ejecuten a la mayor brevedad posible.

Ruegos y preguntas.

A propuesta de los señores Pastor y Ojeda se acordó arreglar el camino y paseos inmediatos al Sotillo de los Cánónigos.

También a propuesta del señor Ojeda se acordó que la presidencia excite el celo de los agentes municipales a fin de que eviten el juego de "chapas" y "tanga" con que varios concurrentes a una cantina establecida en la orilla del río interrumpen el tránsito por tan ameno paseo de invierno.

La voz del pueblo.

Hicieron uso de la palabra el obrero Matías Alonso, en súplica de que se consienta con mas amplitud la corta de leñas en el monte "El Viejo" y el vecino Gregorio Calvo, demandando la pronta resolución de una instancia por él presentada pidiendo se le ceda terreno para la construcción de una casa barata.

A los dos les contestó la presidencia manifestando que procurará atender las peticiones por ellos formuladas.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Palencia Recaudación por Consumos

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes items like Enar de 1923, arrendatarios, Ayuntamiento, Los arrendatarios del impuesto, gastos del personal, Liquidado ingresado en Arcas Municipales, Diferencia entre lo ingresado por los Arrendatarios y la recaudación lograda por el Ayuntamiento.

Subasta

El próximo sábado 9 del actual y a las once de su mañana se celebrará en la Notaría de D. Miguel Garcia Granero la venta en pública subasta de la casa n.º 22 de la calle de Gil de Fuentes.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dicha Notaría, Meléndez Pelayo, n.º 25, bajo.

Anuncio

El día 19 del actual tendrá lugar en el Sindicato Agrícola de Cívico de la Torre a las 15 del día, la subasta de las siguientes máquinas: Dos Aventadoras usadas Una Criba marot. Una Sembradora "Hansier", a me-

UNA SUSCRIPCIÓN

Suscripción en favor del Clero Alemán y demás personas sagradas.

Residencia de los PP. de la Compañía de Jesús de Palencia, 25 pesetas; Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús—Palencia—caballeros, 25; Franciscanas de Santa Clara de Palencia, 5; Franciscanas de Santa Clara de Calabazanos, 5; El Capellán R. P. Fray Narciso Nieto, 5; un militar de Palencia, 5; don Bonifacio Nozal, 5; don Juan E. Gutiérrez, 3; Colecta de Arconada, 34; Párroco de Alba de Cerrato, 5; Párroco de Fompedraza, 4; Párroco de Montealegre de Campos, 5; Párroco de Santa María de Villabrágima, 5; Párroco de San Ginés de idem, 5; Coadjutor de Santa María de idem, 3; Párroco de Valle de Cerrato, 5; Párroco de Camporredondo, 2; Párroco y fieles de Piña de Esgueva, 6; Párroco de Villafuerte de Esgueva, 4; Párroco de Villarmentero de Esgueva, 5; Párroco de Vertabillo, 5; Arcipreste de Bedoya, 5; don Antonio González Somoza, de Palencia, 25; Párroco y fieles de Gozón de Ucieza, 3; Párroco de Palacios de Campos, 6; Colecta de Villa nueva del Rebollar, 14; Colecta de Villanueva de los Navos, 5; doña Angela González, de Baltanás, 5; don Abilio Zamora, de idem, 1; Párroco y fieles de Villavieco, 12'50; Párroco de Baños de Cerrato, 6; don Julio Viverca, de idem, 2'50; don Pedro Aguirre, de idem, 2'50; don Guillermo Fernández, de idem, 5; don Francisco Luis, de idem, 0'50; don Félix Barrigón, de idem, 1; doña Fortunata Manuel, de idem, 0'50; doña Filomena Martín, de idem, 0'50; don Dionisio Duque de idem, 0'35; don Demetrio Aguirre, de idem, 0'15; doña María García, de idem, 0'25; don Cecilio Aguado de idem, 0'50; varios fieles de idem,—niños y niñas, 1; Párroco de Valdearcos, 15; Colecta de los feligreses de idem, 6'50.

Nuestro venerable y amadísimo Prelado, giró con fecha 29 del pasado Enero al Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en Madrid 2.788'40 pesetas, cantidad recaudada hasta el día expresado.

Las limosnas para este fin deben enviarse a la Secretaría de Cámara del Obispado o al M. I. señor Doctoral de la S. I. C., Presidente de la Junta Diocesana de la Liga de Defensa del Clero. Plaza Mayor, 15.

De Hacienda

Libramientos.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes: Nicolás Torio, 1.900 pesetas; Pedro Pastor, 39'22; Presidente de la Audiencia, 1.500, y Casiano Rodríguez, 113'07.

SUCESOS

Pequeño incendio.

Esta mañana se declaró un pequeño incendio en la casa número 8 de la calle de Berruguete, propiedad de don Alejandro Ortega y en la que tiene establecido su almacén de coloniales el industrial don Prudencio Guantes.

El fuego fué notado en los primeros momentos por los inquilinos de la casa, disponiéndose enseguida los trabajos para su extinción.

Estos se efectuaron con gran actividad por dos obreros que espontáneamente se ofrecieron a ello y por los guardias municipales números 4 y 7, consiguiéndose sofocar el incendio a los pocos instantes de haberse iniciado.

Las pérdidas materiales son de escasa importancia debido a lo pronto que se consiguió localizar el fuego.

El incendio fué debido a haberse inflamado el hollín de una de las chimeneas del edificio.

Detenido.

Anoche fué detenido por una pareja de Seguridad un individuo llamado Apolonio García que dió origen a un fuerte escándalo en la vía pública dando gritos subversivos. El detenido ha sido multado por la autoridad gubernativa.

Lesionada.

Por el personal de servicio en la Sala de Socorro se ha prestado asistencia facultativa a una vecina de Villada que por haber sufrido un pequeño accidente casual en la vía pública se produjo una herida leve contusa en la región frontal. Dicha lesionada es una anciana de 67 años, llamada Antonia Ortiz.

Clases de Matemáticas

MANUEL G. Y MOLINA-MARTELL Calle Ramirez, 1, bajo, dcha. Horas de despacho de once a una.

NOTICIAS LOCALES

Ayer falleció en esta capital, confortada con los auxilios espirituales, la respetable señora doña Ala Osorio Becerra, que atesoraba ejemplares virtudes en todas sus acciones.

Hoy se ha verificado el acto del sepelio, constituyendo una sentidísima manifestación de pésame.

A sus desconsolados hijos, hijo político don Antonio Alvarez Carreras y demás respetable familia, hacemos presente la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de don Francisco Bleye, oficial que fué de la Diputación de Palencia.

A su viuda, hijos, madre, y demás familia reiteramos nuestro pésame.

DOCTORES Alvarado y Adolfo Alvarez OCULISTAS Consulta diaria de 11 a 1 Mayor Pral., núm., 101

Según comunica el Inspector local de Sanidad de Aguilar de Campoo a la Inspección provincial, en aquella localidad se han declarado numerosos casos de fiebres gripales que de momento no ofrecen gravedad.

Gabinete clínico de Radiología Rayos X Del Dr. Marcos Martín Escobar Médico del Hospital Consultas de 11 a 2 y de 6 a 7 Mayor Pral., 242, 2.º Palencia

PERDIDA

La persona que haya encontrado una carta en el centro de la capital, extraviada hoy, que viene dirigida a nombre de Felipe Andrés, se agradecerá la entrega en la Plaza de Abastos al mismo interesado.

Teatro Principal

Hoy a las siete y a las diez, tercera jornada de Los Misterios de París, titulada LA JUSTICIA DEL PRINCIPE completando el programa una película cómica en dos partes.

Se venden dos aparatos

Cinematográficos PATHÉ con todos sus accesorios

El montaje de los mismos lo hará el Operador Técnico de la Empresa del Teatro Principal y Salón Novedades de esta ciudad.

Para informes de condiciones de venta, domicilio social de dicha Empresa, MAYOR PRINCIPAL, 22, 3.º

Oficiales de carreteria Se necesitan en el taller de Nativo Herrero, en Paredes de Nava, Palencia.

Aguas azoadas de Valladolid

Establecimiento: Obispo, 37.

Tratamiento eficaz de las enfermedades del aparato respiratorio.

Aguas en bebida, inhalaciones, pulverizaciones, duchas nasales. Consulta.

Abierto todo el año

Próxima apertura.

Pianos, Gramófonos, Instrumentos

Las mejores marcas, a PLAZOS DESDE 8 PESETAS AL MES. Toda clase de discos, y exclusividad de la sin igual marca Pathé los más baratos, los de más duración, los de mejor impresión.

Pidan detalles o visiten los ALMACENES DE MUSICA, Casa Eduardo Santos, Mayor pral, 33, (Casa Central en León)

Bombas centrifugas

Grupo de moto-bombas para riego y usos domésticos, tuberías para las mismas.

NORBERTO MARCOS Fernández del Pulgar, 1, Palencia

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada. Especialista en garganta, nariz y oídos.

Consulta: Mayor pral., 19 y 21, segundo, de diez a una y de cuatro a seis.

ESTE NUMERO HA SIDO

# EL NUEVO REGIMEN

## La actuación del Directorio militar

### Actualidad informativa

DICE PRIMO DE RIVERA

El general Primo de Rivera acudió a la Presidencia a las seis de la tarde.

Después de saludar a los periodistas, les rogó que subieran a su despacho, porque tenía que hablarles de un asunto que no era oficial, pero que tenía gran interés en esclarecerle.

Los reporters, sorprendidos y extrañados, por ser la primera vez que les reunía en su despacho, hacían conjeturas acerca del motivo que obligaba al presidente a requerirles para una entrevista reservada.

Cuando estuvieron en el despacho, el marqués de Estella se lamentó de la imposibilidad en que se hallaba de proponer el indulto del reo "Rabazo" condenado a muerte por la Audiencia de Sevilla, pues en vista del informe de ésta, no encuentra fundamentos legales para apoyar la propuesta.

Ahora, añadió, voy a hablar a ustedes de un asunto que me afecta directamente.

Y repitió que tengo gran interés en que aparezca claro y diáfano.

En los últimos días de diciembre me visitó un amigo mío para denunciarme la detención, que él suponía arbitraria, de una joven.

Los argumentos que adujo me parecieron atendibles, y cogí un volante y puse al juez que intervenía en el asunto algunas letras.

Le pedía que si era cierta la de-

nuncia, pusiera en libertad a la detenida.

Tuve noticia luego de que la interesada ha recobrado la libertad, lo que me comprueba que no hubo suficiente motivo para la detención.

No volví a ocuparme del asunto, creyéndolo cancelado, hasta que hoy he sabido que el susodicho funcionario judicial muestra por ahí ese volante mío, haciendo comentarios poco favorables para mí con frases como éstas:

—Esas son cosas del antiguo régimen. He hecho gestiones y se me ha confirmado esto.

Y he llamado al subsecretario de Justicia requiriéndole que disponga que se proceda contra ese juez, sometiéndole al oportuno expediente para la debida comprobación de las noticias por mí recibidas.

Se trata de un acto de difamación contra el jefe del Gobierno, que de ninguna manera estoy dispuesto a consentir, por ser absolutamente incierto que yo haya recomendado, como presidente del Directorio, a dicho juez que realizara acto alguno que pudiera suponer una transgresión legal.

No de ahora, de toda mi vida, es norma de conducta en mí recomendar a nadie para asuntos que no considere justos, en cuyo caso no puedo favorecer.

No hay en España un portero, ni un ordenanza, y pongo por ejemplo lo más modesto, que pueda enseñar una carta mía donde yo le haya recomendado, ni en Jerez, ni en Barcelona, ni en Madrid, ni en ningún sitio donde he ejercido mi carrera militar.

Recordarán ustedes el reciente nombramiento del magistrado señor Vega.

Pues ese señor, actuando en la Audiencia de Barcelona, se opuso, dentro de su esfera, al movimiento del 13 de septiembre, cumpliendo su deber.

Y la imparcialidad del Directorio es manifiesta designándole para el alto cargo que ahora regenta. Aquí tengo un recorte del "Heraldo de Madrid", cuyo director o redactor encargado, con no muy piadosa intención, publicó el 5 de Enero esta historia, suponiendo ocurrida la acción en Bulgaria y tergiversándola.

Nada de cuanto dice es cierto, pues ningún ayudante ni secretario mío ha visitado al juez conminándole con violentas sanciones si no cumplía una orden mía.

Ese periódico y su director, por faltar deliberadamente a la verdad, tendrán la sanción adecuada.

Mientras yo esté al frente del Directorio y del Gobierno, y tenga la confianza del país, como así lo creo, no puedo permitir que barajando nombres y refiriendo hechos inexactos, se pretenda ponerme en evidencia.

Y, volviendo a la cuestión de las recomendaciones, aprovecho la ocasión para decirles que existiendo en Madrid actualmente tres estancos vacantes, se han adjudicado a tres viudas de funcionarios que están en la miseria, según nos consta, sin admitir ninguna recomendación interesada.

Este es un asunto mío particular que ustedes lo publicarán si lo consideran interesante termino diciendo el general Primo de Rivera y se despidió de los periodistas afectuosamente.

### EL EXKAISER y BENAVENTE

Desde Doorn (Holanda), el emperador Guillermo de Alemania ha dirigido un retrato suyo, en forma de cartera, con un expresivo autógrafo, a don Jacinto Benavente.

Aparece en la fotografía el ex kaiser vestido de uniforme, casi de cuerpo entero. La dedicatoria, traducida del alemán, dice, con fecha de 23 de Noviembre de 1923: "Al grande y moderno dramaturgo español y pensador ilustre don Jacinto Benavente, fiel amigo de Alemania.—Guillermo."

### Dr. Diaz-Caneja

OCULISTA  
Consulta diaria de 11 a 1  
Plazuela de la Catedral, núm. 15

### ARISTOCRATA DETENIDO

La policía logró detener de madrugada al vizconde de Altamira, que conducía el automóvil que atropelló anteanoche en la calle de Leganitos a un niño de siete años, matándole.

Al darse cuenta del atropello, el automóvil apagó los faros y huyó velocísimo.

Acompañaba al vizconde, que dirigía el coche cuando atropelló a la infeliz criatura, su chofer, que fué también detenido.

Se condujo a ambos a la Dirección de Seguridad, pasando después al Juzgado de guardia.

El vizconde de Altamira alegó su condición de militar, como ex capitán de Artillería.

En vista de ello, continuará las diligencias el Juzgado militar.

### EL MARQUÉS DE CORTINA

Comunican de Las Palmas que el marqués de Cortina, que se hallaba allí con su señora y un hijo, recibió la noticia de haberle sido levantado el destierro a que estaba sometido, y en vista de ello resolvió embarcar el próximo domingo directamente para París, donde reside el Consejo de la Compañía Internacional de coches-camas.

### LA REFORMA DEL REGIMEN UNIVERSITARIO

Para el estudio de las reformas que son convenientes introducir en el régimen universitario, tanto en lo referente a su aspecto docente y cultural, como en lo que se relaciona con su organización económica, ha sido nombrada por la Universidad Central una comisión de catédricos, encargada de hacer las correspondientes ponencias.

### EL PROBLEMA DEL TRIGO

El presidente de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, dirigió el siguiente telegrama:

"Excmo. Sr. Presidente Directorio militar.—Madrid.

"Alarmado Consejo directivo Federación Agrícola de Castilla la Vieja ante demanda molinería bonos exportación harinas, aplicables importación trigo extranjero, que agravarían espantosa crisis cerealista en beneficio corto y mal emplazado sector industrial, cien veces reincidente en su aspiración y otras tantas falto de razón, como probaré ante V. E., suplico incline su ánimo en contra de la expresada demanda, hoy, como siempre, desprovista de fundamento, y que traería la rápida ruina de este país.

"Esperando una grata acogida para nuestra oposición, que justificamos, saludarle muy respetuosamente, por la entidad que presido, Pedro León."

### TRIBUNALES DE HONOR

La "Gaceta" publica el reglamento por el cual se regirán los Cuerpos dependientes de Sanidad, en los casos que las faltas cometidas por los individuos afectos a ellas no tengan sanción administrativa y constituyan actos de deshonor.

Estos tribunales estarán constituidos por cinco individuos, que se elegirán por sorteo, y los acuerdos serán tomados por mayoría de votos.

### ESTELLA EN PALACIO

A la hora de costumbre acudió a Palacio el presidente del Directorio.

Permaneció con el Monarca unas horas y no hizo manifestaciones a los periodistas.

Al salir, por haber sido utilizado su automóvil oficial, por uno de sus ayudantes, el marqués de Estella regresó a la Presidencia en uno de los destinados a la Policía.

### ROMANONES OBSERVADOR

El domingo pasado, durante el acto de bendecir la bandera del So-

matén, el Conde de Romanones, desde su automóvil, presenció la ceremonia para examinar y conocer la importancia de la nueva institución.

### LA JUNTA DE OBRAS DE PUERTOS

También dispone el órgano oficial del Gobierno, que se redacte de nuevo el artículo 13 del Reglamento para el régimen de las Juntas de Obras de Puertos.

### EL REY EN UN SANATORIO

Después de despachar con el general Primo de Rivera, Su Majestad el rey visitó el Sanatorio de Nuestra Señora del Rosario, siendo recibido por el director del mismo señor Gollanes.

### LOS CATORCE PUNTOS DE WILSON

Dice "El Universo" que los catorce puntos del programa de Wilson, no eran todos suyos, pues algunos de ellos estaban ya incluidos en el proyecto de paz que patrocinó el Papa Benedicto XV.

### VISITAS Y CONFERENCIAS

Esta mañana, en la Presidencia, conferenció con el general Jordana, el ministro de Hacienda Jafillano Bennuna; el director de la casa de la moneda lo hizo con el señor Muslera, y el general Riquelme visitó a varios vocales del Directorio.

### UN HOMBRE AGONIZANTE

Esta mañana, en la calle de Horta, fué hallado un hombre ensangrentado.

Conducido al dispensario próximo, en vista de la gravedad de su estado, le fueron administrados los auxilios espirituales.

Se supone que es una víctima de la cocaína.

### MULTA DE 750.000 PESETAS

Dicen de Sevilla que se ha recibido en la Delegación de Hacienda el fallo del Tribunal Supremo para que se ejecute la multa de 750.000 pesetas, impuesta a la condesa de Sánchez Dalp por tenencia clandestina de trigo y aceite.

### REO AJUSTICIADO

El presidente de la Audiencia de Sevilla, ha telegrafiado al Directorio participándole que a las ocho de la mañana de hoy ha sido ajusticiado el reo Rabazo, con las formalidades legales.

### ESCUADRILLA INGLESA

Comunican de Barcelona que ha llegado a aquel puerto una escuadrilla de destroyers ingleses.

Los jefes de la misma han cumplimentado a las autoridades militares y de la Armada.

### FUNERALES POR ARLEGUI

En la Iglesia de la Merced de Barcelona se han celebrado funerales por el alma del general Arlegui a los cuales han asistido todas las autoridades civiles y militares, y representaciones de generales del Directorio.

### UN ATRACO

Participan de Barcelona que esta madrugada ha sido atracado un individuo llamado Luis López, a quien le arrebataron cuanto llevaba, después de causarle algunas lesiones.

### IMPORTANTE COMPANIA

Dicen de Valencia que se está gestionando en Valencia la constitución de una importante Compañía con un capital de 1.000 millones de pesetas.

Varios ingenieros españoles y extranjeros han hecho algunos estudios encaminados a la instalación del negocio, que será una poderosa Constructora naval.

### Grandes locales

En la Florida para Almacenes Industria, etc. con extenso corral, se arriendan: salida a la carretera de Santander y al camino del Cri. to del Otero.

Don Angel Merino. Maura, 8.



LA MAQUINA PREDILECTA.—Compárese el trabajo de la maquina con cualquier otra marca y se convencerán que es más completa.

Pdale a prueba al agente exclusivo en Palencia y su provincia

Santiago Morrondo

Mayor pral., 166. n.º Teléfono, 20

Gran Comercio de Tejidos DEL REINO Y EXTRANJERO DE ZURITA Y GALLEGO

Sucesores de Espegel Hermanos

Las más altas novedades en Lanería, Sedería, Pañería, géneros blancos y de punto y camisería en general encontrará a precios modicos en este comercio, instalado en la.

Calle Mayor, 39 y 41.

Vino clarete del Paramillo

De la nueva cosecha, de clase superior, se vende a 50 céntimos.

litro, y 40 botella.

Calle Mayor, 27, interior

EL LUNES 11 DE FEBRERO GRAN LIQUIDACION de géneros a precios baratísimos

Laneria novedad para trajes de señora a UNA PESETA el metro. Trajes dril y lanilla para niño desde 4 pesetas. Abrigos paño para niño desde 8 pesetas. Pielés y manguitos para señora desde 1 peseta. Camisas Panamá para caballero a 5 pesetas. Abrigos para señora de rico paño desde 10 pesetas.

Venta de todos los retales del año Comercio de Tejidos y Novedades de M. Polo

Si le gusta a usted la economía, aproveche la ocasión comprando en la

Gran Zapatería EL RAYO

— DE LA — Viuda de ZACARIAS BARTOLOME

puede usted ahorrarse unas pesetas e invertirlas en otro género.

En este establecimiento, único en Palencia que de verdad baja los precios, encontrará un surtido de inmejorable calidad y de precios moderados a causa de que su dueño quiere servir lo mejor posible a su numerosísima y distinguida clientela.

EL RAYO Gran Zapatería. - Mayor principal, 142

Seguros de Incendios y Accidentes

Subdirección de la Compañía «D'ASSURANCES GENERALES», la más antigua de las francesas, 103 años de existencia. Primas económicas, condiciones liberales.

SEGUROS de accidentes en sus diferentes clases.—Colectivo Ley, individuales, responsabilidad civil para automóviles, motocicletas, coches, carros, etc. etc., a las personas transportadas, roturas de lunas o cristales, daños a los automóviles asegurados, Póliz combinada «todos riesgos», incendios, robo.

ANTES DE ASEGURAR, CONSULTAR PRIMAS Y CONDICIONES AL SUBDIRETO EN PALENCIA Y SU PROVINCIA

GUILLERMO DEL PASO

OCASIÓN

Compra permanente de BARRILES vacíos de aceite mineral y otros productos.

Bocoyes vendo de roble americano, usados, reparados y envinados. Para informes, dirigirse a E. Castellanos Ulecia, San Martín, 30.

SAN SEBASTIAN

